

“党旗红”引领“事业兴”

新兴领域党建的“新密实践”

本报记者 郭涛

近日，新密市新华医院迎来了新华路初中级中学党支部30名党员的拜访。这群特殊的访客并非前来看诊，而是为了一座吸引数万人前来“打卡”的红色地标——“新密市党员政治生活体验馆”。在声光电交织的现代化展陈中，党员重温入党誓词、体验组织生活。

近年来，新密市将新兴领域党建作为经济社会发展新引擎，瞄准“两个覆盖”攻坚、新就业群体友好城市建设、党建引领思想建设三大核心主线，创新机制破难题、务实举措促落地，推动新兴领域党建从“有形覆盖”向“有效覆盖”深度转型，为新密市经济社会高质量发展注入强劲红色动能。新华医院作为新密市新兴领域党建的“排头兵”，走出了一条以党建引领培育社会办医的特色之路，为新时代新兴领域党建提供了鲜活的“新密实践”。

创新载体 让党建从“无形”到“有形”

如何让党建在非公领域“看得见、摸得着、有温度”？新密市鼓励基层党组织结合

实际，打造各具特色的实体阵地和活动载体。2019年，新密市新华医院自筹资金打造了占地1200平方米的公益场馆。这里没有枯燥的展板，取而代之的是多媒体情景交互、沉浸式声光电体验，将党内政治生活变得生动具体。它迅速“出圈”，成为党政机关、企事业单位开展主题党日的热门选择，累计接待超300家单位、4万余人次。

“动起来”的党建更有生命力。一辆喷绘着党徽和标语的“红色大篷车”，是该医院另一个流动的红色阵地。它载着党员医护骨干，驶入乡村、社区、企业，开展“三进三送”（进乡村、社区、企业，送政策、文化、健康）活动200余场，服务群众超3万人次。党的政策宣讲与免费义诊筛查结合，让健康福祉与红色温暖一同直达百姓心坎。

根系基层 让力量从“渗透”到“融合”

新密市注重发挥“点亮一盏灯，照亮一大片”的示范效应。该医院构建了“一周一课、一周一讲、一周一唱”的“四

个一”新媒体传播体系，让党建工作与业务进展、健康科普、文化建设同频共振。其中，“一周一课”主题党日活动已坚持200余期，不仅内燃党性、提升技能，更吸引广东、湖南、安徽等地同行前来交流，形成了独特的党建品牌辐射力。

党建是发展的内生动力，抓党建就是抓发展。自2003年建院，该院就将党建作为立院之基，党组织从党支部升格为党总支，再到成立党委，党员人数近百名，占职工总数近三分之一。他们活跃在临床、管理一线，让“党旗飘在一线、党员冲在前沿”成为常态。

党建的深度催生服务的温度。医院创新设立“红色病房”机制，主动为住院党员患者提供组织关怀与帮扶，构建了超越寻常医患关系的信任纽带。

文化润心 让发展从“卓越”到“长久”

书香，是这家医院的另一缕芬芳。院内爱心书屋免费开放，藏书近万册。医院获评“郑州市全民阅读书香工会”，职工杨

秀玲在全国性读书征文“书香三八”活动中斩获一等奖。文化活动的感染力同样深厚：党委书记陈延宾创作的《党员颂》《白衣执甲》等戏歌广为流传，以其为原型的情景剧《忠孝抉择》被搬上舞台；连续举办175期的“豫韵新声”戏曲晚会，成为惠及患者、职工和市民的文化盛宴。

党建引领与文化赋能，凝聚成驱动发展的内生动力。医院不但荣获河南省提升医疗服务标杆单位、郑州市先进基层党组织、郑州市“五一劳动奖状”、“清廉郑州”建设示范点等荣誉，还促使医疗技术和服务能力实现系统性跃升，最终成功晋级二级甲等综合医院，完成了从“生存”到“卓越”的质工和市民的文化盛宴。

据了解，新密全市重点非公企业和社会组织党组织覆盖率分别达98.7%、92.1%，党的工作覆盖率100%。从“党建强”到“事业兴”，郑州新华医院的实践生动表明，只要精准发力、久久为功，党的组织和工作就能在新兴领域深植扎根、枝繁叶茂，成为引领创新、促进和谐、推动发展的强大力量。

党建引领 传统渔村走上多元融合致富路

“今年我这一池鱼是赚大了！以前养的鱼卖五六块钱一斤，现在18块钱一斤！党支部的精准引路让俺的老本行又找到了新活力！”昨日，中牟新区万滩镇七里店村老党员安永亮的脸上乐开了花。

作为传统黄河渔村，七里店村曾守着黄河滩区丰富的水资源却增收无门。如今，在党支部的坚强引领下，通过“党建+产业”的发展模式，该村走出了一条渔、餐、果多元融合的致富路。

七里店村有近半个世纪的养鱼史。过去村民多养红鱼、鲤鱼，价格便宜，销路也不太好。有的农民甚至把鱼池毁了重新种地。

看到村民的困境，七里店村党支部近年来将破解村民增收难题作为党建工作的核心任务。村“两委”班子多次召开党员大会、群众大会，集思广益谋产业转型升级方向，多次组织党员及养鱼能手外出考察学习，通过党员技术骨干带头试养，推广生态养殖技术及规范养殖标准。

现今，村里1200亩的水面已全部迭代为清江鱼、鲈鱼等品种，每亩水面平均增收3万元。养鱼产业从赔本买卖蜕变成致富产业，党组织也成为农户心中的“主心骨”。

“立足水资源丰富的禀赋和多年的养

鱼经验，通过构建‘党支部+合作社+企业+农户’的四方联动机制，我们实现资源、技术、市场的精准对接，鲜鱼直销郑州及周边商超、餐饮企业；同时与三全、双汇等企业



村民捕鱼现场

签订长期订单，鱼产品出口至美国、加拿大、韩国、俄罗斯等多个国家。我们也定期邀请河南省农科院的专家前来开展水产养殖培训，推广新技术。”七里店村党支部书记贾小玲介绍。

依托养鱼产业形成的需求，村里衍生出运鱼队、运鱼车的营生。七里店小伙马书庆有4个鱼池，还带领二三十人成立专业运鱼队。“农闲的时候俺村村民跟着我去外

边拉鱼，一天挣个二三百元！这是俺村人的特长！”马书庆骄傲地说。

炸鸡也是七里店村增收的新燃点。针对村里不少村民有烹饪手艺的实际，村党支部精准施策，牵头组织炸鸡手艺交流学习，制定统一的食材采购标准、制作流程和品牌形象。支部委员安辉掌握核心技术后先后开办5家炸鸡连锁店，每个店年收入10万元以上。

村里投身炸鸡、炒米粉等小吃经营的

已有10多户，小餐饮也逐渐变成金饭碗。

村口的草莓棚里，鲜红饱满、光泽诱人的草莓沉甸甸地挂在枝蔓上。马光辉夫妻在忙碌中享受着丰收的喜悦。针对传统农作物效益低下的问题，党组织多次鼓励群众解放思想，调整种植结构。在党组织的引导下，马光辉成为村里第一个转型的人，通过“草莓+蔬菜”的轮作模式，大棚种植一年至少可收3至4茬。“以前守着黄河滩，挣钱没门路。如今党组织领着搞养殖、种草莓、开炸鸡店，咱村再也不是穷乡僻壤了！”马光辉一边摘草莓一边细数村里的产业变化。

此外，村党支部还立足村里农机、吊车资源丰富的优势，搭建农机服务平台，承接周边地区农业收割、耙地、工程建设等业务。

产业发展的背后，是党组织持续强化自身建设的坚实保障。七里店村党支部始终坚持党建工作与乡村振兴深度融合，引导党员在产业发展中亮身份、做表率。同时，七里店村党支部还注重发挥老党员的经验优势和年轻党员的创新活力，凝聚起推动产业发展的强大合力。

村无闲人，各有各忙，是七里店村的新场景。下一步，七里店村党支部将持续深化党建引领产业发展机制，进一步扩大特色养殖、草莓种植规模，延伸农产品深加工产业链，推动农文旅融合发展，让党建红更鲜艳、产业兴更坚实、村民富更持久。

本报记者 卢文军 通讯员 孙振芳 文/图

深化门前“三包”责任制 绘就宜居乡村新图景

本报讯（记者 史治国 通讯员 王江慧 邢志远）近日，荥阳市城关乡以“干净、整洁、有序”为核心目标，全面推行门前“三包”（包卫生、包绿化、包秩序）责任制，积极探索环境主动治理新模式，持续提升乡村环境治理效能。

城关乡通过专题研究，制定《城关乡门前“三包”活动实施方案》，精准划定责任区域，细化三大核心内容，明确各责任单位、责任人、网格长及包村干部的具体职责，为工作落地落实提供了坚实的制度保障。

为扩大知晓范围，城关乡采用“线上+线下”同步宣传，通过召开动员大会、村广播播报、网格员入户讲解及线上平台转发等方式，向辖区商户、企业宣传并解读门前“三包”的具体要求和重要意义。此次活动共制作门前“三包”公示牌1000余块，累计发放承诺书1000余份。

在宣传动员的基础上，城关乡持续开展人居环境巡查督导，对发现的垃圾乱堆、占道经营、私搭乱建等突出问题建立整改台账。截至目前，共开展人居环境巡查督导4轮，发现问题221处，已整改210处。

推进移风易俗 建设文明乡风

革除陈规树新风 线上线下倡文明

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 王晓乐）为深入推进建设文明建设，倡导文明健康新风尚，1月12日，中原区桐柏路街道煤仓街社区开展移风易俗主题宣传活动。活动采用“线上+线下”相结合的方式，让移风易俗理念更接地气、更入民心。

宣传的触角深入每个“网格末梢”。社区充分利用网格优势，依托网格群推送“新风小贴士”“身边文明故事”以及倡导喜事简办、厚养薄葬的温馨提醒。社区还着力推动宣传从线上延伸到身边。网格员在居民聚集场所，通过发放倡议卡、现场讲解、面对面交流等方式，围绕“喜事简办”“孝亲敬老”“文明祭扫”等话题与居民展开交流。大家结合各自家庭实际，分享体会、探讨做法。

此次宣传活动通过线上线下同频共振，有效拓展了宣传覆盖面与影响力，在社区内进一步掀起了破旧俗、树新风的热潮。煤仓街社区负责人表示，将持续创新宣传方式，巩固活动成效，推动移风易俗常态化、长效化，让文明新风吹遍社区每个角落，为建设和美好家园奠定坚实的群众基础与思想根基。

诗韵贺岁 共迎新春

本报讯（记者 王翠 鲁慧 文/图）为营造喜庆祥和的节日氛围，丰富辖区老年居民的精神文化生活，近日，金水区丰庆路街道青年城社区在党群服务中心成功举办“迎新春诗歌座谈会”。活动吸引了十余位老年朋友积极参与。大家以诗会友、以乐抒情，共同品味传统文化魅力，喜迎新春佳节。

活动现场布置温馨，桌上备有水果、茶点、社区工作人员贴心服务，为老人营造了舒适愉快的交流环境。座谈会以诗词朗诵与才艺展示为主线，气氛热烈。

在诗词朗诵环节，居民踊跃展示。张阿姨深情朗诵了王安石的名篇《元日》，经典诗句勾起大家对传统年味的温暖回忆；李叔叔则分享了自己创作的现代诗《社区春韵》，朴实诗句生动反映出社区生活的和谐与美好；还有居民搭档合唱《月光下的中国》，声情并茂地表达了对祖国的深厚情感。

才艺表演环节同样精彩。陈



居民正在进行才艺表演

阿姨的一曲《红梅赞》歌声清亮，打动人心；由社区文艺骨干组成的小乐队倾情演奏《我们的中国梦》，旋律激昂，传递着家国情怀。现场朗诵、演奏与歌唱交替进行，掌声与喝彩不断，宛如一场小型社区文艺盛宴。

本次活动通过诗歌与艺术的

形式，不仅展现了老年群体“老有所乐、老有所为”的饱满精神风貌，也进一步促进了邻里交流，增强了社区凝聚力。青年城社区相关负责人表示，今后将继续组织开展形式多样的文化活动，推动优秀传统文化在社区扎根生长，持续提升居民的幸福感和归属感。

“政校企”协同助力产业振兴 二七经开区市域产教联合体成立

本报讯（记者 景静 通讯员 祝丽）近日，河南二七经济技术开发区市域产教联合体成立大会在河南建筑职业学院举行，60余家高校、企业代表参会，共同见证这一职业教育与产业发展深度融合的重要时刻。

该联合体由河南二七经济技术开发区管委会、河南建筑职业学院、郑州新大方重工科技有限公司联合牵头，整合二七区相关政府部

门、高校及企业等多方力量组建而成。作为新时期职业教育改革的战略支点，联合体的成立搭建起“政校企”协同发展的坚实平台，标志着区域产教融合迈入集群化、实体化发展新阶段。

据介绍，该联合体成立后，将整合政策、教育、产业资源，实现教育链、人才链与产业链、创新链的精准衔接，破解产教融合“松散化”“供需

错配”等问题。联合体一方面聚焦优势产业需求，优化专业布局与人才培养模式，定向培养高素质技术技能人才；另一方面搭建技术研发与成果转化平台，联合攻克企业发展中的技术难题，助力产业转型升级。

以此为契机，二七经开区将持续

稳经济 促发展 强信心

荥阳市纪委监委：

“纪企直通”机制 为企业纾难解困

本报讯（记者 史治国 通讯员 姜艳艳）近日，位于荥阳的国家级专精特新“小巨人”企业郑州圣莱特空心微珠新材料有限公司年产5000吨玻璃微珠扩建项目环评公示期已满，正在有序建设包装工序，二期高性能微珠建设项目详细规划已通过联审联批。“荥阳市纪委监委服务企业‘观察员’从立项就跟踪监督，还陪同去办理环评申报，帮助协调银企对接、高新技术企业政策奖补等事项，各职能部门的热心帮扶让我对企业未来发展充满信心。”该公司负责人蔡建武介绍。

据了解，荥阳市纪委监委将优化营商环境作为政治监督重点，开展“强作风、提效能、优环境、促发展”专项行动，建立“纪企直通”机制，围绕是否在惠企政策落实不到位、涉企乱收费乱罚款乱摊派、审批服务“吃拿卡要”等事项，与规模以上及中小微企业代表、涉企执法职能部门、特约监察员等群体面对面座谈，下沉察访、专题调研；滚动筛选省市重点项目，跟踪督办推进过程中存在的“中梗阻”问题，在全市设置营商环境监测点150个，由41名纪检监察干部担任服务“企业观察员”，定向追踪联系，观测党政机关和党员干部服务企业、解决企业急难愁盼、落实政商交往正负面清单情况及企业发展需求。同时，运用“线上监督”平台，通过“线下走访+线上扫码”双轨运行机制，打通政企沟通壁垒，建立涉企问题线索处置“绿色通道”，对单位和个人破坏营商环境的“慵懒散漫浮”等作风问题严肃执纪问责。

针对察访监督发现的部分中小微企业对社保补贴、融资信贷、科技创新奖补等惠企政策，“不知晓、不会办、嫌麻烦”等问题，督促该市人社局、科工信局、发展改革委等职能部门开展“政策上门”行动，通过大数据比对自动筛选符合条件的企业，“一对一”推送惠企“政策包”。截至目前，该市通过“纪企直通”机制推动惠企资金落实1209.452万元，累计发现并督促整改加重企业负担、应享受未申请惠企政策、行政执法不文明等问题12个，组织处理14人次，给予党纪政务处分12人，护航营商环境持续优化。

情系城市美容师 爱心早餐暖寒冬



本报讯（记者 孙志刚 文/图）每天一大早，身着橙色工装的环卫工人就开始忙碌不停，他们是这座城市最早的唤醒者，风霜雪雨中坚守在城市保洁一线。为表达对环卫工人的关心关怀，1月9日，中原区棉纺路街道工会联合会开展“暖心早餐·温暖相伴”爱心活动，在严寒冬日为辖区环卫工人送上了一份热气腾腾的早餐（如图）。

活动前期，棉纺路街道工会联合会选定“蔡记包子”作为定点供餐单位。早餐搭配兼顾营养与温度，包括一杯豆浆、两个包子、荤素搭配，确保每位环卫工人都能吃上暖胃又暖心的早饭。从餐品制作到分发领取，工会工作人员全程参与，确保每一份早餐都安全、卫生，及时送到劳动者手中。

“平时早上干活忙，经常是冷馒头就开水，今天能坐在这儿安安稳稳吃顿热乎饭，真是舒服！”环卫工人张大姐捧着热粥，笑容朴实。环卫工人李师傅也感慨道：“这不仅是顿早饭，更是对我们这份工作的尊重，心里暖和！”

棉纺路街道工会联合会通过此次爱心早餐活动，不仅缓解了户外劳动者早晨就餐的实际困难，更传递了“娘家人”的深切关怀与真挚敬意。

网格护航迎新春 反诈宣传进家门

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 周会娟）1月9日上午，中原区桐柏路街道铝业公司社区组织网格长开展“平安过大年”防诈骗专项宣传活动，通过入户走访为居民送上“反诈安全礼”，筑牢春节安全防线。

“阿姨，接到自称客服的电话说要退款，千万别急着操作，先联系商家核实！”在辖区楼院内，网格长周结合近期高发的“冒充客服退款”“网络刷单返利”等案例，用通俗易懂的语言为老人讲解诈骗套路。针对春节前诈骗高发特点，网格长重点提醒居民做到“三不”：不轻信陌生来电、不点击不明链接、不透露个人信息，尤其警惕“中奖”“红包”等节日诱导话术。

在老人汪奶奶家中，网格长发现其手机存在多个可疑订阅服务，立即协助取消并设置骚扰拦截功能。“你们来得太及时了，这下能安心过年了！”汪奶奶握着网格员的手感激地说。

铝业公司社区将持续开展“反诈迎新春”系列活动，通过线上微信群推送案例、线下举办反诈讲座等形式，构建“网格+家庭”双重防护网，让居民守好“钱袋子”，过个平安祥和年。